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Μ οντέλο Κύπρου και 
στις εθελοντικές πα-
ραδόσεις ακινήτων 
φέρεται να προωθούν 

τράπεζες και εταιρίες διαχείρισης, 
εκτιµώντας πως η παροχή φορο-
λογικών κινήτρων προς τους δα-
νειολήπτες να παραδώσουν τα… 
κλειδιά θα βοηθήσει την αγορά να 
κινηθεί.

«Ενα από τα εργαλεία, που χρη-
σιµοποιήθηκαν µέσω του debt-
to-asset swap στην Κύπρο, είναι 
η εθελοντική παράδοση του ακι-
νήτου και αφορά σε οφειλέτες, 
οι οποίοι δεν µπορούν να αντα-
ποκριθούν στους όρους αποπλη-
ρωµής του ενυπόθηκου δανείου. 
Το συγκεκριµένο µέτρο παρέχει 
φορολογικά κίνητρα τόσο για τα 
τραπεζικά ιδρύµατα όσο και για 
τους ίδιους, όπως µη πληρωµή 
µεταβιβαστικών τελών (4%) και 
φοροελαφρύνσεις στα κεφαλαια-
κά κέρδη (capital gain tax)», εξηγεί 
σε συνέντευξή του στον Ελεύθερο 
Τύπο της Κυριακής ο Managing 
Partner της Delfi Partners & Co. 
Γιώργος Μούντης, για να προ-
σθέσει: «Στην Ελλάδα δεν έχει ακό-
µη ευδοκιµήσει το συγκεκριµένο 
µέτρο. Σε σχέση µε τον πλειστηρι-
ασµό, ωστόσο, ή την πώληση του 
ακινήτου -ως µέρος ενός χαρτο-
φυλακίου- σε κάποιο fund, µε την 
εθελοντική παράδοση (deed in 
lieu of foreclosure) ο δανειολή-
πτης πετυχαίνει καλύτερους όρους 
αποπληρωµής».

«Είναι συζητήσεις που κινού-
νται προς τη σωστή κατεύθυν-
ση», παραδέχονται, από την 
πλευρά τους, τραπεζικά στελέχη. 
«Με την οικειοθελή παράδοση τα 
ιδρύµατα έχουν στα χέρια τους 

Η µεγάλη γκάµα 
των ακινήτων, που 
έχουν περάσει στον 
έλεγχό τους µέσω 
πλειστηριασµών, 
αλλά και η διασπορά 
δυσχεραίνει, σύµφωνα 
µε τον κ. Μούντη, το 
έργο των τραπεζών.

µία συµβολαιογραφική πράξη 
και όχι µία κατακυρωτική έκθε-
ση πλειστηριασµού, γεγονός που 
από µόνο του µειώνει τον χρόνο 
διακράτησης του ακινήτου κατά 
έναν µε δύο µήνες», αναφέρουν 
χαρακτηριστικά, υπενθυµίζοντας, 
ωστόσο, πως το επίµαχο µέτρο 
απέδωσε «σε κάποια σηµεία» 
στην Κύπρο. Αξίζει να επισηµαν-
θεί πως σε αντίθεση µε τη Με-
γαλόνησο, που το 80% µε 85% 
των ακινήτων, που συνδέονται µε 
«κόκκινα» δάνεια, αφορά σε εθε-
λοντικές παραδόσεις, στην Ελλά-
δα η συγκεκριµένη λύση αντιµε-
τωπίζεται -τουλάχιστον σε πρώτη 
φάση- µε… καχυποψία από τους 
οφειλέτες. «Οι πελάτες θέλουν να 
βρουν λύσεις. Εάν υπάρχουν ακί-
νητα, τότε αυτά είναι ένα µέσο 
προς αυτή την κατεύθυνση», σχο-
λίασε σε πρόσφατη συνάντηση µε 
δηµοσιογράφους η επικεφαλής 
της Thea Artemis, Ειρήνη Μα-
ραγκουδάκη, αποκαλύπτοντας 
πως σε σύνολο χαρτοφυλακίου 
1,2 δισ. ευρώ οι ανακτήσεις µέσω 

εθελοντικών παραδόσεων αφο-
ρούσαν σε 48 εκατ. ευρώ. 

Τα… βαρίδια 
Η µεγάλη γκάµα των ακινήτων, που 
έχουν περάσει στον έλεγχό τους 
µέσω πλειστηριασµών, αλλά και 
η διασπορά δυσχεραίνει, σύµφω-
να µε τον κ. Μούντη, το έργο των 
τραπεζών. «Το τελευταίο διάστηµα 
έχουν επιταχυνθεί οι πλειστηρια-
σµοί (περίπου 20.000 εξ αυτών εί-
ναι επιτυχείς) και, εποµένως, έχει 
περάσει στον έλεγχο των τραπε-
ζών ένας µεγάλος όγκος ακινήτων. 
Αυτά τα ακίνητα βρίσκονται σε όλη 
την επικράτεια και έχουν ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά. Πρόκειται για οι-
κιστικά και εµπορικά ακίνητα στο 
κέντρο της Αθήνας, πολυτελείς µο-
νοκατοικίες στα βόρεια και τα νό-
τια προάστια, επαγγελµατικούς χώ-
ρους σε κεντρικές οδικές αρτηρίες, 
βιοµηχανικά κτίρια εκτός Αττικής, 
τουριστικά καταλύµατα σε νησιά και 
τουριστικούς προορισµούς, οικόπε-
δα σε προνοµιακή θέση κ.λπ.», το-
νίζει χαρακτηριστικά.  Σύµφωνα µε 

τον ίδιο, η διαχείριση ενός τέτοιου 
όγκου ακινήτων θα ήταν αποτελε-
σµατικότερη εάν υπήρχαν συνέρ-
γειες µεταξύ των τραπεζών, κυρίως 
ως προς το κοµµάτι της ανάθεσης 
σε εξειδικευµένους asset managers. 
«Τα άρτια καταρτισµένα στελέχη, η 
κατάλληλη τεχνογνωσία, οι σηµα-
ντικές συνεργασίες µε επαγγελµατί-
ες του κλάδου των ακινήτων και οι 
ψηφιακές πλατφόρµες αποτελούν τη 
βάση για την άµεση αντιµετώπιση 
κάθε πρόκλησης», προσθέτει. Αξίζει 
να επισηµανθεί πως η Delfi Part-
ners «τρέχει» το τελευταίο διάστηµα 
µία πλατφόρµα ηλεκτρονικών πωλή-
σεων, στην οποία έχει αναρτηθεί ση-
µαντικός αριθµός τραπεζικών ακι-
νήτων. «Μέσω του delfiproperties.
com ο ενδιαφερόµενος µπορεί να 
ενηµερωθεί σχετικά µε διάφορα 
ακίνητα προς πώληση, να δει φωτο-
γραφίες και χαρακτηριστικά του, να 
συγκρίνει αντικειµενική και εµπο-
ρική αξία και, τέλος, να ζητήσει επί-
σκεψη, ώστε να λάβει πιο ώριµα την 
απόφαση της επένδυσης», αναφέρει 
ο κ. Μούντης.  

Χαρτογραφώντας το προφίλ των ξένων επενδυτών 

Εντονο 
το φαινόµενο 

αγοράς κατοικίας 
κυρίως 

από Κινέζους, 
Ρώσους, Αραβες 
και Τούρκους σε 

προάστια 
της Αθήνας

Σε χαρτογράφηση του προφίλ των επενδυτών, 
που έχουν βάλει στα… ραντάρ τους την εγχώρια 
κτηµαταγορά, προχωρά ο επικεφαλής της Delfi 
Partners. «Οι διεθνείς επενδυτές, που αγοράζουν 
χαρτοφυλάκια µη εξυπηρετούµενων δανείων 
µε εξασφαλίσεις, είναι µεγάλοι οργανισµοί µε 
ιδιωτικά κεφάλαια, που στοχεύουν σε κέρδη για 
λογαριασµό τρίτων, τους οποίους εκπροσωπούν. 
Για παράδειγµα, ένα µεγάλο fund, που αποτιµάται 
µερικά δισ. ευρώ, διενεργεί due diligence επί 
των χαρτοφυλακίων και αγοράζει κάτω από το 
60% της λογιστικής αξίας, µε σκοπό την πώληση 
αυτών των ακινήτων στην αγορά και αποκόµιση 
γενναίων αποδόσεων. Τέτοιου µεγέθους 

αποδόσεις οδηγούν πλέον τους επενδυτές στη 
µαζική αγορά διαφορετικών τύπων ακινήτων 
έναντι λίγων ακινήτων επενδυτικού χαρακτήρα, 
που γινόταν παλαιότερα», υπογραµµίζει.
Επίσης, επενδυτικού χαρακτήρα ακίνητα, που 
δύνανται να µισθωθούν, τραβούν σε µεγάλο 
βαθµό τα βλέµµατα των επενδυτικών σχηµάτων. 
Σύµφωνα µε τον κ. Μούντη, ελληνικά και διεθνή 
REITs έχουν επενδύσει σηµαντικά κεφάλαια 
σε income producing assets και αποτελούν 
τους πλέον ισχυρούς παίκτες στον τοµέα των 
ακινήτων. «Με γνώµονα την ανάκαµψη της 
ελληνικής οικονοµίας και την αυξανόµενη 
τουριστική προσέλευση έχουν συναφθεί 

αρκετές συµφωνίες στον τοµέα του Real Estate 
Development. Οσον αφορά στον κλάδο των 
επαγγελµατικών ακινήτων, ενδεικτικό είναι ότι το 
πρώτο τρίµηνο του 2019 έχουν επενδυθεί από 
REITs περίπου 300 εκατ. ευρώ και αναµένονται 
περισσότερα deals το επόµενο διάστηµα. Οι 
επενδυτικές ορέξεις έχουν οδηγήσει στην 
αύξηση των τιµών και, παράλληλα, στη µείωση 
των αποδόσεων (yield compression)», αναφέρει 
χαρακτηριστικά και καταλήγει: «Οσον αφορά 
στις επενδύσεις ιδιωτών σε ακίνητη περιουσία, 
παρατηρείται έντονο το φαινόµενο αγοράς 
κατοικίας κυρίως από Κινέζους, Ρώσους, Αραβες 
και Τούρκους σε προάστια της Αθήνας». 
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